
Anul XVI Sibim, Marţi 30 Noemvrie (12 Decemvrie) 1899 Nr* 264
A B O N A M E N T E L E

Pántra Siblin:
1 lună 85 er., */* an 2 fi. 50 er., 1/, an 5 fl., Í an 10 ii. 

Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.
Pentru mccarchh.

1 lună 1 fi. 20 cr., 1/t an 3 fi. 50 cr., 1/t an 7 fi- 
1 an 14 fi.

Pentru România şl străinătate:
i/i an 10 franci, l/a an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente ae fac numai plătiada-se înainte.

TRIBUNA
Apare în  fiecare  zi de lueru

IN SER Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Eoâ&oţla şl administraţi»: S trada Pop'âca Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrs.ncate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi ia librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat »la loterie«

La

Abonament lunar
pentru

D e c e m v r i e  s t .  v e e l i i u  
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA*.

Spiritul m arelui 
Avram lancu .

(H). Totdeauna, dela 1848 încoace, 
atmosfera vieţei noastre politice a fost 
luminată şi înviorată de strălucirea 
mândră a unui spirit măreţ şi ideal, spi
ritul nemuritorului erou între eroi, mar
tir între martiri — Avram lancu... Tot 
ce poate fi nobil şi înalt, sublim şi etern, 
în caracterul propriu şi în vieaţa pu
blică a unui bărbat, tot ce-’i vecinie şi 
luminos în lupta noastră naţională, — 
lancu a întrupat şi a desăvîrşit în per
sonalitatea sa istorică. Pentru aceste 
cuvinte sfinte, noi ’l-am admirat şi ’l-am 
venerat în ori-ce clipă şi ’l-om admira şi 
T-om venera în veci şi pururea...

Figura neperitoare, amintirea-’i 
scumpă fiecărui Român, — ne-a inspirat 
şi ne va inspira totdeauna idealismul 
iubirei de neam şi energia supremă a de
votamentului şi a jertfirei pentru neam.

Avram lancu este azi spiritul su
pranatural care domină vieaţa noastră 
naţională. Este ângerul divin care pă
zeşte vatra sfântă unde arde vecînica 
flacără a causei noastre naţionale.

De aceea nu-1 pot suferi şoviriiştii 
şi antidinasticii Maghiari. De aceea-’l 
hulesc şi-’l pângăresc chiar în mormânt. 
De aceea-’l numi sub-procurorul dela 
Alba-Iulia »căpetenie de bandiţi«...

După-cum în revoluţia dela 48, 
persoana generalului lancu era spaima 
cea mai cumplită a răsvrătiţilor împo
triva tronului şi a patriei, a falsificato
rilor imberbi ai libertăţei adevărate, în
tocmai astăzi memoria eroului fără sea
măn constitue un memento de teroare 
pentru ei.

Nu ne mirăm, este foarte firesc să 
se teamă vrăşmaşii noştri azi de o 
figură sublimă a istoriei noastre, de o 
figură care de ar mai răsări odată între 
noi, — ar apune cu siguranţă trufia şi 
volnicia ungurească...

N’am fi oameni în toată firea, dac’am 
aştepta tocmai dela Maghiarii şovinişti 
să nu se teamă de memoria lui lancu. 
Ar fi identic cu faptul ca Maghiarii să 
aştepte dela noi teamă faţă cu memoria 
puţin eroului şi pretins martirului Kos
suth Lajos!

Nu ne temurăm noi de acest de
magog cu patentă nici la 1848, nu ne 
putem teme de memoria lui astăzi. Ear’ 
Maghiarii se temură de lancu la 1848 
şi trebue să se teamă şi azi de memo
ria lui.

Ceea-ce însă ne repugnă şi ne re
voltă, este chipul infam şi perfid în 
care şoviniştii maghiari vreau să şteargă 
din ţeara noastră ori-ce pomenire a ma
relui erou din munţi.

înţelegem lesne că pe Maghiari îi 
bagă şi azi în răcori chiar şi simpla 
amintire a numelui aceluia pe care, în 
semn de înaltă recunoştinţă pentru ser
viciile sale nepreţuite aduse patriei şi 
dinastiei, însuşi Maiestatea Sa actualul 
nostru Monarch T-a cercetat în vestiţii 
munţi ai Moţilor, ca o distingere meri
tată pentru el şi pentru Români, salva
torii din primejdie ai Casei Domnitoare 
şi ai însuşi Maiestăţei Sale...

Dar’ nu putem înţelege ca oameui 
0 răsbunare atât de lasă a vrăş
maşilor faţă cu memoria marelui băr
bat. Nu cerem să-’l respecteze, pentru- 
că ar fi să întunecăm imaginea-’i scumpă 
cerând a fi respectat de cei nevrednici* 
de cei nemernici...

Noi pretindem, cu toată tăria şi
jpână la estrem, un singur lucru: să nu

fim noi împedecaţi şi bruscaţi în vene- 
raţiunea noastră pentru el...

Nu se poate să ’i-se ridice un mo
nument, nu se poate să ni-se lase mo
desta avere colectată pentru eternisarea 
eroului... Aceasta-’i barbaria care ne 
revoltă! Aceasta-’i mişelia care n’o vom 
tolera!

Este o barbarie, este o mişelie făp
tuirea asta ungurească, pentru-că ea se 
pune în contrazicere nu numai cu sen
timentele noastre cele'mai juste, cu prin
cipiile de echitate şi de umanism cele 
mai deobşte consfinţire de toată lumea 
civilisată, dar’ se pune in contra
zicere eu însăşi dinastia, siluin- 
du-ne pe noi a nu ridica un monument 
aceluia care a luptat pentru tron, ace
luia pe care ’l-a distins Maiestatea 
Sa Monarchul, aceluia cărui însuşi 
monarchia ar trebui se-'i ridice mo
nument !...

»Căpetenie de bandiţi« lancu ? ! Dar’ 
aceasta nu e o insultă numai la adresa 
poporului român, este o insultă la adresa 
dinastiei, este o crimă de lesă-Maiestate!

întrebăm: se poate o mai temerară 
crimă de lesă-Maiestate, decât a numi de 
»căpetenie de bandiţi« pe un general al 
Maiestăţei Sale, pe un salvator al tro
nului, pe un bărbat pe care Monarchul 
a voit să-’l distingă cu decoraţiile cele 
mai înalte, refusate de erou, şi pe care 
însuşi Monarchul T-a ascultat de s’a dus 
în munţii noştri ? !....

O ho, trufaşilor urmaşi ai trădăto
rilor dinastiei! lancu n’a furat Coroana 
Maiestăţei Sale, cum a furat-o divinisatul 
vostru Kossuth; lancu a mântuit-o!

Este imposibil să ne opriţi a-’i ri
dica monument. Este imposibil să ne 
confiscaţi colecta, odinioară chiar de voi 
admisă cîupă o confiscare, ear’ acuin re- 
confiscată în forma cea mai monstruoasă, 
cu ilegalitatea cea mai flagrantă, în basa 
unei sentenţe dintre cele mai absurde şi 
dintre cele mai ruşinoase ale secolului!....

Curtea de apel (tabla regească) cărei 
se adresează advocatul apărător în pro
cesul fondului, va trebui să casseze bar
bara sentenţă. Justiţia trebue să ne facă 
cel puţin odată dreptate!

Dacă nu, vom merge până la tron, 
până la Maiestatea Sa!

Şi el ne va da dreptate şi va scuti 
de hula ungurească pe acela, care ’i-a 
fost cel mai brav şi cel mai devotat 
apărător!...

Sibiiu, 11 Dec. n.
Széli la Viena. Prim-ministrul 

maghiar Széli a plecat Sâmbătă la 
Viena, ca se studieze situaţiunea poli
tică. Se apropie finea anului când 
chestia pactului ar trebui se fie fina- 
lisată, — pentru-că formează cea mai 
urgentă necesitate de stat, — dar' tre- 
bile stau în Austria astfel, că finali- 
sarea cu greu se va pute face până la 
începutul anului ce vine. Ministrul-pre- 
sident Széli a fost primit ieri în lungă 
audienţă din partea Monarchului şi a 
avut întrevedere cu prim-ministrul au
striac Clary. Scopul acestei călătorii 
a prim-ministrului maghiar se zice că 
ar fi, deoparte precisarea zilei în care 
delegaţii maghiari ar ave sé meargă 
de nou la Viena pentru a resolva afa
cerile comune, ear’ de altă parte, luarea 
unei înţelegeri, că în caşul, dacă pac- 
tul nu s’ar pute perfecţiona pe cale par
lamentară în ceealaltă parte a monar
chies ce are sé se întâmple ? Se va pune 
în aplicare de nou paragraful 14 din 
constituţie, sau se va pune un nou gu
vern în fruntea Austriei f

Confiscarea „Patriei“. Zilele 
trecute s’a pertractat în faţa tribunalu
lui din Cernăuţi chestia confiscărei >Pa
triei*. Redacţiunea a înaintat adecă 
recurs în contra confiscărilor din urmă, 
ear’ tribunalul avea să se pronunţe dacă 
a fost confiscarea motivată sau nu. Apă
rarea a făcut-o editorul »Patriei« dl Dr. 
Criclevici, care într’o vorbire mai lungă 
a espus ţinuta »Patriei« în lupta naţio

nală impusă Bucovinenilor de invasiu- 
nea cutropitoare a străinismului şi de 
sistemul învechit al birocratismului încă
păţînat. A desfăşurat mai departe siste
mul profesat în confiscările continue, 
sugrumarea libertăţei de presă, a de
monstrat legătura strînsă între naţiune 
şi biserică, constatând că Românii bu
covineni luptând pentru biserică, luptă 
totodată şi pentru naţiune şi vice-versa. 
în fine roagă tribunalul să anuleze sen- 
tenţele, cari aprobă confiscările. însă şi 
de astă-dată apărarea a rămas fără succes, 
căci senatul a întărit toate confiscările. 
Dl Dr. Criclevici a îrjaintat contra ace
stei sentenţe recurs.

Congrua. Un comunicat oficios 
ne spune, că ministrul de culte şi in
strucţiune publică va asemna în curând 
sumele necesare pentru întregirea sa
lariilor preoţilor necatolici, la mâna 
autorităţilor lor supreme, pentru a fi 
împărţite din partea acestora preoţilor. 
Escepţiune se va face numai cu bise
rica gr.-or. română, din motivul, 
că metropolia din Sibiiu nu a trimis 
nici până astăzi listele cerute din par
tea guvernului. Curios!

Serbii din Croaţi» au început de curend 
o acţiune naţională. Pe 14 Decemvrie au con
vocat o adunare mare de popor la Mitroviţa, 
căreia îi va fi supusă spre desbatere dorinţa 
Sârbilor din Croaţia, de a fi declaraţi de corp 
naţional, recunoscut de lege, de a li-se înarticula 
în  lege biserica, sub numirea de biserică serbă- 
ortodoxă, de a fi declarat alfabetul cirilic de 
egal îndreptăţit cu cel latin folosit de Croaţi şi 
de a li-se permite folosirea steagului serbesc. 
S’a dat în direcţia aceasta şi petiţiune la dieta 
croată, provăzută cu mii de subscrieri. Mişcarea 
e spriginită de tdţi Sârbii*"

Desfacere. în  şedinţa de Sâm
bătă a dietei maghiare deputatul Po
lony î a presentat, în numele Ugronişti- 
lor, un proiect de resoluţiune, de în
ţelesul, că proiectul de lege referitor la 
cuotă sé fie respins şi parlamentul ma
ghiar sé decreteze necesita tea  desîa- 
cerei de cătră A ustria ; ear' pentru 
regularea afacerilor comune, parla
mentul maghiar sé se pună în înţele
gere cu celelalte ţări ale monarchiei, ca 
desfacerea sé se facă pe cale pacînică.

Guvern surdo-mut. Un poli
tician de frunte din reichsrath-ul au
striac, care face parte din cercurile ce 
stau aproape de cabinetul Clary, a de
clarat, că acest guvern surdo-mut, 
adecă al lui Clary, care nu vorbeşte şi 
nu aude nimica, trebue sé se retragă 
cât de curend. Parlamentul nu-’i va 
vota nimica. Ear’ dacă înţelegerea se 
va face între Cehi şi Germani, atunci 
pactul e îngropat din capul locului, 
pentru-că pactul nu-'l voesc nici Nemţii, 
nici Cehii, şi-'l vor respinge cu puteri 
unite. De aceea pe cale parlamentară 
guvernul Clary nu va pute face nimica. 
De altcum a declarat şi presidentul 
reichsrath-ului, Dr. Fuchs, că parla
mentul austriac nu va vota până la 
Anul-Nou nici una din aşa numitele 
necesităţi de stat. Stăm bine !

Nou atentat.
Din Náséud primim următoarea 

revoltătoare telegramă:
Náséud, î l  Dec. n.

Ministrul instrucţiune! publice 
Wlassics a anulat alegerea dini 
Virgil Şotropa de director al gim- 
nasiului, precum şi votarea stipen- 
diilor none şi vechi.

în  această ştire se cuprinde un duplu 
şi ne mai pomenit de cutezat atentat. Mi
nistrul nu numai că nu aprobă alegerea 
de director, ci se amestecă şi în admini
straţia stipendiilor.

Aşteptăm detailuri!

I

PROTEST CONTRA INSULTEI —  
PROCURORULUI DELA ALBA-IULIA.

T inerinw a pentru lancu.
După-cum sűntem informaţi ■ 

tinerimea noastră universitară, din j 
toate centrele: Cluj, Oradea-mare, 
Budapesta şi Viena, se prepară 
sé iee posiţie hotărîtă contra in
famului atentat al slujbaşului dela 
Alba-Iulia.

Se proiectează o mişcare, care 
sé fie un splendid protest, contra 
ne mai pomenitei cutezanţe, ce 
’şi-a asumat un sub-procuror un
guresc.

Tinerimea română va fi şi 
de astă-dată aprobată de toată su
flarea românească.

Ferberea ce este acum în si
nul ei este clocotul de indignare 
a poporului românesc.

Resunet din Oradea-mare.
Oradea-mare, 10 Dec. n. 1899.

Tineri români!
în faţa noului atac, săvîrşit cu ne

spusă îngâmfare şi nemernicie din par
tea unui slujbaş din Alba-Iulia, să ne 
ţintim privirile pe un moment spre ci- 
miterul bisericei din Cebea, unde se 
înalţă »Goronul lui Horia«, la umbra 
căruia doarme în linişte nemuritorul 
tribun: lancu, eroul cel mai sfânt al 
neamului nostru...

Şi dacă mai arde focul sacru în 
piepturile noastre, şi dacă mai ţinem la 
demnitatea de tineri români, mor
mântul titanului nostru, sé tie 
fie altarul jer tfe i !... Glia scumpă, 
ce acopere rămăşiţele bravului erou al 
Moţilor, să o udăm chiar cu sângele 
nostru, — dar' sé nu lăsăm fără  
satisfacţie, ca stăpânirea în josnicia 
sa, sé îndrăznească sc insulte în mod 
infam memoria şi pietatea aceluia, 
carele a fost, este şi va fi: sufletul, 
puterea şi bogăţia inim ilor noa
stre ! !...

Şi vai nouă! Dacă şi astăzi am 
mai întârzia, să depunem în mod splen
did pe acest mormânt insultat, prinosul 
dragostei, însufleţirei şi jertfei noastre 
şi dacă n'am svîrli índérét cuţitul, 
aruncat inimei noastre cu atâta cute
zanţă şi neruşinare!!!...

Blăstămaţi am fi şi nevrednici să ne 
numim de urmaşii acelora, cari au mu
rit moarte de martir pentru drepturile 
noastre, — dacă şi în acest moment 
de încercare am hesita sé ne achităm 
datoria!!

Sus dar’, tinerilor români! Ca în 
strînsă legătură să ne înrolăm sub stea
gul măreţ al demnităţei noastre şi sé 
ne ridicăm glasurile de prote
stare, ca sé vază lumea civilisată, că 
este o ţeară în Europa unde un popor 
asiatic nu numai ne sugrumă, dar' în 
păcătoşenia sa nesfirşită îndrăzneşte 
sé ne insulte şi morţii în mor
minte ! !

înainte deci fraţilor!
Searetăm vrăşmaşului, că cu vred

nicie ştim sé apărăm şi sé scoatem sa- j 
bia ori-şi-când pentru idealurile noa- j 
stre, se dovedim, că sűntem la înălţimea 
chemărei noastre!

Şi glasurile noastre de justă  
recoltare şi indignare, sé f ie  
echoul dispreţului nemărginit, 
ce-’l simte neamul întreg fa ţă  de 
barbarii, cari nici sim ţ de pie- \ 
täte nu au ! ! !

înainte să ne facem datoria!
Tinerimea din Oradea - mare, ca 

întotdeauna aşa şi acum va sta cu vred

nicie la postul seu, şi în mod impună
tor îşi va manifesta revolta sufletească 
ce o simte văzându-se pălmuită în cele 
mai sfinte sentimente, şi vezându-se pân
gărit de un slujbaş eroul, ce-’l va ave 
în veci drept ideal!! /tioli.

Procurorului-hienă...
Insultat-a Lázár Miklós 

pe eroul nostru sfânt,
Păngărindu-'l, el hienă, 

până 'n recele mormânt...
Ca selb atee aruncat-a 

pe aureolă-i greu cuvânt,
Că ar fi »bandit* martirul 

celui mai divin avânt !...

Cine-a zis ? — O porodiţă 
dintr'un neam de réi bandiţi,

De bandiţi ce fost-au însăşi 
de-a lor lege dovediţi!...

Ce ’nsemnează-aşa insultă, 
f  raţilor, voi nu o ştiţi ?

Este propria osândă 
a duşmanilor câniţi!

** *
Adeveru-'i vecinie tare:
Din bandit bandit răsare,
Şi din laş un laş mai mare:
Procuror de... pus în fiare!

Când insultă, sé 'nfierează ;
Când aeusă s é ' nsemnează :
El mişel ce defăimează
Căpetenia vitează!

loan Scurtu.

„U nirea“  pentru lancu .
Sub titlul „Monumentul lui 

lancu“, »Unirea< publică următorul 
prim-articol :

»Procesul dela Alba-Iulia a rede
şteptat o serie de dureri şi de insulte, 
cari dormitau în adâncul inimilor noa
stre. A redeşteptat amintirea lui lancu, 
acelui lancu, care întreagă vieaţa ’şi-a 
jertfit-o pentru idealul renaşterei noa
stre ca popor. Dar’ e puţin o vieaţă de 
om, e puţin o sută, o miie de vieţi, când 
lupta nu se poartă cu forţe egale, când 
»nu sünt vremile sub cârma omului, ci 
bietul om sub vremi!« A trebuit să su
combe, ca toţi eroii de tragedii, dar’ că
derea lui este o apoteosă, care îşi aruncă 
lumina ei binefăcătoare pe veacuri în
ainte.

Căci lancu a fost un tip, o sintesă 
a aspiraţiunilor noastre naţionale, a 
loialităţei faţă de tron, a bunătăţei de 
inimă proprie poporului nostru. Şi ace
stui tip, acestei slăvite umbre a neamu
lui nostru, am voit cu câţiva ani înainte 
să-’i ridicăm monument, un mic vot de 
pietate marelui nostru lancu. S’a por
nit colecta în 1894 — timpuri de pie me
morie — în 1895 a fost oprită prin un 
ordin poliţienesc, care nu peste mult a 
fost revocat. S’a continuat apoi mai 
departe colectarea. Dl T. L. Albini a 
depus banii în România la dl Slavici, 
pentru siguranţă. Erau deja mai la 
5000 fl. Atunci, fără veste, se pune la 
cale procesul în contra dlui T. L. Albini. 
A fost deţinut mai mult de un an de 
zile până va da seamă de toţi banii co
lectaţi, cari interim au fost puşi la dispo- 
siţia »Asociaţiunei«.

Pentru-ce a fost deţinut dl Albini ? 
Pontru-ca să dee seamă despre banii, 
ce-’i colectase? Ei bine, â dat seamă; 
banii s'au aflat până la cel din urmă 
crucer. Dl Albini — după temniţă de 
un an -  a fost achitat.

Cum vine însă tribunalul, să con- 
fişte colecta însăşi? Ce are a face pro
cesul de defraudare cu colecta pentru 
monumentul lui lancu ?

Nimic.
Şi numai atunci vom înţelege con

fiscarea aceasta »ea: machina«, dacă 
promitem, că dl Albini a fost deţinut 
nu pentru suspiţionare de defraudare, 
ci pentru-că a îndrăznit a lua asupră-’şi 

*
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manipularea fondului lui Iancu. Decât 
că atunci dl Albini a fost numai pars 
pro toto, şi dacă tribunalul ar fi voit să 
fie corect, ar fi trebuit sé deţină — în 
arest preventiv, bineînţeles — pe toţi 
Românii, cari au contribuit cu mult- 
puţinul lor la această colectă a urgisi
tului Iancu.

Chiar prin enunţarea sentenţei, când 
tribunalul aduce în legătură două lu
cruri diferite — procesul pentru defrau- 
dare, şi confiscarea colectei făcută cu 
învoirea şi ştirea guvernului — ne face 
sé ajungem la trista convicţie, că moto
rul principal al urzirei acestui proces 
este şovinismul, ear’ ţînta finală a fost 
sé şicaneze pe bietul popor român.

E de ajuns apoi o privire fugitivă 
asupra ţinutei agresive a presidentului 
şi mai ales a procurorului, în decursul 
pertractărei, ca convingerea noastră de- 
săvîrşită sé fie.

E de ajuns, sé fie la mijloc nu
mele lui Iancu, pentru-ca şovinismul 
sé se deslănţuiască cu întreaga lui furie 
pătimaşă şi în atriul justiţiei, un slujbaş 
al oblăduirei sé aibă ne mai pomenita 
cutezanţă de a numi pe una din cele 
mai slăvite umbre ale trecutului nostru 
istoric căpitan de tâlharii

Iancu, căpitan de tâlharii
Die procuror, ai résfoit d-ta pagi

nile istoriei? Ai cetit d-ta scrieri de 
ale connaţionalilor d-tale, cari ridică în 
slavă însufleţirea ideală şi bunătatea 
de inimă a eroului, pe care d-ta îl nu
meşti căpetenie de tâlhari?

Crezi d-ta, că dacă ideile politice 
ale lui Iancu au diferit de cele ale lui 
Kossuth, înseamnă îndată, că cel din- 
tâiu a fost hoţ şi tâlhar?

D-ta, carele ceri verdicturi »0 Fel
sége a király nevében«, nu afli că prea 
e amară ironie, când numeşti bandit, 
pe un om^care ’şi-a espus vieaţa pentru 
tron, în o vreme când contrarii lui po
litici luptau pentru esterminarea ace
luiaşi tron?

Da... Iancu a fost hoţ şi tâlhar: în 
mintea lui ageră, în sufletul lui nobil şi 
uman s’a plămădit visul unui viitor mai 
fericit pe seama Românilor; a luptat 
luptă făţişă şi cinstită întru realisarea 
lui şi a căzut cu minţile perdute, cu 
inima sfâşiată. A respins decoraţii şi 
onoruri, a umblat vagabundând în des- 
nădăjduirea lui, îndurând miserii....

Şi dacă am voit sé ne arătăm pie
tatea faţă de memoria lui, pentru-ce s’a 
pornit goană asupra colectei, când ştiut 
este, că nu esistă sentiment mai nobil, 
ca acela, prin care obştea îşi manife
stează dragostea faţă de oamenii ei bine
meritaţi? Sé fim numai noi opriţi dela 
această firească şi deamnă manifestaţie ? 
Sé fim într’adevăr constrînşi a crede, că 
cincizeci de ani nu au fost deajuns, ca 
sé se uite atrocităţile résboiului civil, că 
Ungurii nu voesc sé-’l ierte pe Iancu 
nici mort?

Ou toate, că súntem sub impresia 
bruscă a procesului, totuşi nu putem 
crede, că sentenţa se va aproba la ta
blă şi la Curie. Avem nădejde, că fon
dul adunat sé ni-se restitue, şi aşteptăm.

Şi dacă nădejdea nu. ni-se va reá
lisa, mai avem ultimul, supremul gând: 
se ne plângem chiar Maiestăţei Sale, 
căci pentru tronul Lui ’şi-au versat sân
gele oamenii eroului batjocorit.

Ear’ dacă — ...dar’ sé nu mai con
tinuăm, sé ne oprim la această nădejde...

Nădejdea a fost doar’ steaua con
ducătoare a bietului Iancu«...

„Gyilkosul hazudik“.
— O scenă dela pertractarea din Alba-Iulia. —

Un martor al vestitei pertractări ne 
descrie o scenă care a scăpat raportorului 
nostru, şi ilustrează şi mai mult proce
dura preşedinitelui Korbuly. Eată ce 
ni-se scrie:

Alba-Iulia, 10 Dec. 1899.
Când a venit rîndul la libelul de 

depunere a banilor adunaţi la »Albina«, 
preşedintele »Ignatz Korbuly« nici-decum 
nu putea sé se convingă că datele spuse 
de acusatul Albini ar coréspunde cu da
tele din acel libel. în tr’una sbiera: »de 
gyilkosul hazudik“. (Nu se poate 
traduce fidel pe româneşte; aproximativ 
înseamnă: Minţeşti de moarte, minţeşti 
ca un ucigaş! Red. »Trib.«)

Judele Bartha, ba chiar şi substi
tutul procuror gr. Lázár voiau sé capa- 
citeze pe preşedintele despre adevérul 
spuselor lui Albini chiar pe basa libe- 
lului.

A durat mult până ’i-a întrat în cap 
acestui om lumina adevărului.

Causa a fost, că Ignatz Korbuly, 
Armean de viţă de prin Sătmar nici-când 
nu a fost în posiţiune a depune bani 
spre păstrare la vre-un institut, toate 
afacerile lui financiare sünt eternisate 
în protocoalele esecutorilor, cari au tre
buit sé stoarcă dela el banii cu cari a 
rémas dator prin Sélagiu din acel timp, 
când el pe acolo era procuror reg. şi 
pentru necorectitate în manipularea de 
bani oficioşi a fost transferat ca jude
— în formă de pedeapsă — la Alba-
Iulia. Omega.

--

Judecătoriile cu juraţi.
(Urmare).
Croirea pedepsei.

Dacă judecătoria (tribunalul) e de 
credinţa, că verdictul juraţilor nu corés
punde în formă prescriselor legei, poate 
sé-’i îndrume sé aducă verdict nou. Ace
laşi lucru se întâmplă şi atunci, când un 
jurat declară, că resultatul publicat din 
partea presidentului de juriu nu e esact. 
Astfel de rectificări se pot ínsé face nu
mai înainte de a se croi pedeapsa. Dacă 

I juraţii aduc şi a doua-oară acelaşi ver
dict, pe care tribunalul ’l-a aflat neac
ceptabil din motive de forme, — aface
rea se lasă în suspens şi se supune apre- 
ciărei următoarei sesiuni. (§. 370).

Dacă toţi membrii tribunalului sunt 
convinşi, că verdictul de condamnare, 
adus asupra acusatului, e vătămător 
pentru .acusat, se lasă afacerea în sus
pens şi se va cere un nou verdict, în 
proxima sesiune. Astfel de hotărire tri
bunalul poate aduce ínsé numai înainte 
de croirea sentenţei. Părţile n’au drep
tul sé facă propunere în direcţia acea
sta. La aducerea noului verdict, juraţii 
cari au adus primul verdict nu pot lua 
parte. Dacă şi juriul al doilea aduce 
verdict de condamnare, tribunalul tro- 
bue sé croiască pedeapsa. (§. 371).

Dacă verdictul juraţilor e adus după 
toate regulele, presidentul chiamă pe 
acusat în sala de pertractare şi îi ce
teşte resultatul votârei. (§. 372).

Dacă juraţii au adus verdict pen
tru nevinovăţia acusatului, sau au con
statat cas de inconştienţă, — tribunalul 
aduce imediat sentenţă de achitare. 
(§. 373).

Dacă verdictul sună *vinovaU, pro
curorul propune paragraful din codul 
penal, după care are sé fie pedepsită I.

fapta, acusatorul privat îşi precisează 
despăgubirea ce o cere, şi poate face 
declaraţie şi acusatul şi apărătorul. Ver
dictul juraţilor nu poate forma obiect 
de critică. în urmă, tribunalul se re
trage. Dacă juraţii au aflat că acusatul 
e vinovat pentru faptă, care după codul 
penal nu e punibilă, — tribunalul îl 
achită. în celelalte caşuri îi croieşte pe
deapsă chiar şi atunci, când afacerea 
nici nu aparţine competenţei judecăto
riilor cu juraţi. (§. 374).

Sentenţa tribunalului trebue sé cu
prindă în sine întrebările adresate ju
raţilor, împreună cu răspunsurile lor. 
(§. 375).

După retragerea juraţilor ca să ţină 
consultare, pertractarea nu se mai poate 
amîna sau suspenda. în cas de suspen
dare sau amînare, juraţii pot să meargă 
acasă; presidentul îi admoniază însă, 
că în chestia de sub pertractare, con
form jurământului depus, sé nu vor
bească cu nime, decât numai cu cei din 
juriu.

Dacă întreruperea sau amînarea e 
mai lungă decât o zi, juriul se compune 
de nou şi pertractarea se începe dela 
început. (§. 376).

Procesul verbal despre pertractă
rile dela judecătoriile cu juraţi are să 
conţină încă şi descrierea compunerei 
juriului, numele juraţilor şi al suplenţi- 
lor, depunerea jurământului din partea 
lor, propunerile făcute în privinţa între
bărilor, — cu un cuvânt tot ce s'a pe
trecut în decursul pertractărei. (§. 377).

Remedii de drept.
în contra ori-cărui decis se poate 

da recurs. Dreptul de a da recurs îl 
au şi martorii şi esperţii, în chestii cari 
pe ei îi privesc. Terminul pentru anun
ţarea şi înaintarea recursului e de opt 
zile dela înmanuarea decisului. Dacă 
publicarea decisului se face cu gura, re
cursul trebue anunţat imediat, ear’ mo
tivarea trebue să se facă în termin de 
opt zile. Judecătoria, dacă nu este mo
tiv de respingere, trebue să trimită re
cursul fără amînare forului mai înalt. 
(§. 378).

La tribunal recursul se resoalvă în 
şedinţă secretă, în cas de lipsă după as
cultarea părţilor, eventual după ascul
tarea judelui de instrucţie. Tot aşa şi la 
tablă şi la Curie. Forul mai înalt poate 
sé modifice decisul atacat, sau poate 
sé-’l casseze. Dacă recursul e lipsit de 
basă, îl respinge. (§. 379).

Esecutarea decisului atacat cu re
curs, rămâne în suspens numai atunci, 
dacă aşa decide judecătoria care 'l-a 
adus. (§. 380).

în contra sentenţelor tribunalului 
se dă apelaţiej& .tabla, regească.

Apelaţiunea e neadmisibilă:
1. în contra sentenţei judecătoriei | 

cu juraţi.
2. In contra sentenţei tribunalului, 

prin care acusatul e condamnat pentru I 
fapte ce aparţin competenţei judecăto- j  
riei cercuale, sau a autorităţilor admini- | 
strative.

3. în contra sentenţei tribunalului, 
adusă ca din partea forului al doilea. 
(§. 381).

Recurs de nulitate  se înain
tează Curiei în următoarele caşuri:

1. în contra sentenţelor judecăto- ! 
riei cu juraţi.

2. în contra sentenţelor neapela- \ 
bile ale tribunalului. (Vezi §. 381, p. 2). ;

3. în contra sentenţei sau a deci
sului tablei, pe care ’l-a adus ca for de 
prima instanţă.

4. în contra sentenţei tablei, adusă 
în calitate de al doilea for.

5. în contra sentenţei tribunalului, 
ca for de a doua instanţă.

6. în contra sentenţei primului 
for, în cas de cumulare de pedeapsă. 
(§• 426).

Recursul de nulitate trebue să fie 
basat pe motive formale şi materiale. 
(§. 427).

Motive formale de nulitate sânt 
următoarele:

1. Dacă judecătoria nu a fost 
compusă conform legei.

2. Dacă a făcut parte din judecă
torie cel-ce după lege trebuia sé fie 
eschis.

3. Dacă la aducerea sentenţei a 
cooperat şi un judecător care n’a fost 
de faţă sub decursul întregei pertractări.

4. Dacă judecătoria a trecut peste 
cercul ei de competenţă.

5. Dacă judecătoria a comis ire
gularitate, declarată de lege ca motiv 
de nulitate.

6. Dacă pertractarea s’a ţinut în 
lipsa unei persoane, pe care legea o 
decretează de neapărat de lipsă la per
tractare.

7. Dacă fără motiv s’a închis calea 
pe seama publicităţei.

8. Dacă în contra opunerei celui 
interesat, s’au cetit Ia pertractare fa- 
siuni sau acte, cari în înţelesul legei nu 
trebueau să fie cetite.

9. Dacă asupra unei propuneri 
judecătoria n’a adus hotărîre.

10. Dacă sentenţa e de neînţeles, 
sau dacă motivarea stă în contrazicere 
cu sentenţa.

11. Dacă s’a adus sentenţă fără 
să fi esistat acusă, sau dacă din sentenţă 
nu se vede acusa.

în contra disposiţiunilor luate, pre
cum şi în contra iregularităţilor comise 
în decursul pertractărei, recurs de nuli
tate se poate da numai atunci, dacă 
dorinţa aceasta a fost anunţată imediat, 
sub decursul pertractărei. Motivele de 
nulitate de sub 1, 3, 4, 6 şi 10 trebue 
luate în considerare din oficiu, — tot
deauna. Cele de sub 11 numai atunci, 
dacă judecătoria a adus sentenţă de 
condamnare, fără să se fi ridicat acusă 
legală. (§. 384).

(Va urma.)

Revistă esternă.
Rés boiul în Afriea-sudică.

Din Natal vin ştiri, cari lasă a pre
supune, că ne putem aştepta în curând 
la lupte decisive. Supremul comandant 
englez, Buller a sosit în 5 1. c. în ta
băra, dela Frere şi acum se aijunţă, că 
’şi-a început înaintarea spre eliberarea 
Ladysmith-ului. El voeşte a veni în aju
torul oraşului în partea de cătră răsărit 
şi nu de cătră Oolenso. De aceea o ta
bără de-a Burilor a plecat de pe înălţi
mile dela Oolenso spre răsărit, probabil 
ca să întimpine pe Englezi.

Aceasta dovedeşte, că Ladysmith-ul 
încă n’a căzut în mânile Burilor, dar’ 
totodată ne arată, că vor urma lupte, 
cari vor decide soartea Natalului.

La graniţa vestică situaţia e ne
schimbată. Methuen n’a putut elibera 
Kimberley, ear’ Burii se concentrează 
mereu la Spy thfontain, sub comanda 
generalului Kronje.

în ţeara Cap continuă răscoala. 
Cete de 5 6 sute de Buri cutreeră lo
calităţile, proclamă libertatea şi strică 
şinele dela calea ferată. Generalul en
glez French, staţionat în Naawpoort a 
avut un atac cu o astfel de ceată, la

staţiunea Arundel, dar’ resultatul cioc- 
nirei nu e cunoscut.

Dela răscoala Burilor de sub do
min aţiunea engleză atîrnă mult sorţile 
résboiului.

Din toată lumea.
Domnitorii şi esposiţia  «lin Paris. — Con

gresul socialist. — Carolinele.

Din Viena se anunţă, că guvernul fran
cez s’a informat, că împăratul Francisc Iosif 
primire-ar invitarea pentru a visita esposiţia 
din Paris ori ba? Se afirmă, că împăratul din 
considerare faţă de puterile triplei-alianţe nu 
va pută visita esposiţia. — Din Roma se 
depeşează, că regele Umberto va cerceta espo
siţia incognito. Esemplul lui va fi urmat si 
de alţi domnitori. *

Congresul socialiştilor din Paris a decis, 
ca presa socialistă să fie pusă sub o controlă 
centrală. Pentru a se cimenta solidaritatea şi 
concordia s’a hotărît să se ţină în fiecare aii 
câte un congres socialist.

*

»Nordd. Alig. Zeitung« are informaţie, 
câ guvernorul Benniksen a luat în stăpâ
nire germană insulele Caroline, Mariane şi 
I alau. în insulele Palau sau descoperit straturi 
de cărbuni.

0 nouă fraudă patriotică.
Am anunţat şi am înfierat faptulş 

că doi protopopi români din Timişoara 
ar fi aleşi membri în comitetul socie- 
tăţei de maghiarisare: Nemzeti szövet
ség. ’L-am anunţat pentru-că ’l-am vă
zut publicat oareşi-cum oficios, în »Dél
magyarországi Közlöny« din Timişoara. 
’L-am înfierat, pentru-că nu merita alt
ceva presupunând ştirea de adevărată. 
Şi am trebuit să presupunem, că e ade
vărată, pentru că unul dintre cei doi 
protopopi a ţinut să participe şi la adu
narea societăţei ungureşti. Ne pare 
bine că cel puţin unul dintre domnii 
protopopi respinge dela sine cu indig
nare »cinstea« ce ’i-o oferă »patrioţii« 
de contrabandă.

Am mai văzut de altfel caşuri ana- 
loage. Pe Uustritatea Sa episcopul 
Radu, deasemenea îl introduseră în- 
tr’un comitet fără ştirea şi învoirea 
dînsului. în astfel de caşuri însă nu 
e destul a desminţl ştirea din ziare, ci 
e de lipsă a se adresa preşedintelui, care 
cutează a introduce pe cineva drept 
membru de comitet fără ştirea şi învoi
rea lui.

Acesta e un abus punibil, şi 
aşteptăm ca dl Dr. Putici să-’şi ioe sa
tisfacţie. Eată ce ne scrie dl proto- 
presbiter Putici:

Declaraîiune.j
Timişoara, 9 Dec. n. 1899.

Onorabilă Redacţiune\ în numă
rul 261, de ieri, al foii ce redigiaţi, aţi 
aflat de bine a mă stigmatisa ca pe unul, 
carele aş face parte din comitetul aşa 
numitei »Temesvári nemzeti szövetség«.

Ţin la demnitatea organului d-voa- 
stre, şi de aceea grăbesc a declara:

N’am fost, tiu sunt şi nici-când nu 
voiu fi membru la reuniuni de natura

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Şeoala eondeiului

Domnule Redactor!
Iţi trimit cinci jurnale, adecă nu

mai fragmente de jurnal. De mult stau 
îngălbinite în saltarul meu.

Sânt epistole poetice ale Golgotei 
scriitorilor, dovezi despre aceea, că ade
văratul scriitor cu sângele inimei sale 
scrie.

Carieră mai frumoasă, ca şi a scrii
torului ori poetului cu adevărată che
mare, nu este. Vechii proroci renasc în 
câte o adevărată individualitate poetică.

Cel-ce scrie, înţelegând inimile şi 
purtând spini şi în propria sa inimă, 
acela e scriitor adevărat. Se bucură cu 
cei voioşi, plânge cu cei-ce plâng, mân
gâie şi varsă balsam. Acel ce numai 
seamă dă despre ceea-ce vede, istorisi
rea aceluia e o rigidă înştiinţare, a că
rei bravură o putem admira, dar’, ca 
Bemn al »chemărei« şi al talentului, nu 
o putem socoti.

Silinţele de a plăsmui cu ori-ce preţ 
poveşti: încă nu sânt producte literare, 
ci — muncă de ziarist.

Eu altceva caut în scriitor, şi, în- 
tr’o zi, când un tinăr a venit la mine, 
spunându-’mi că vrea să se facă scriitor, 
’i-am dat să cetească aceste cinci frag
mente, pe cari, alăturat, vi-le trimit, die 
redactor, spre publicare.

De le vor ceti tinerii scriitori, poate 
se vor înţelepţi dintr’însele.

*  *
»

I. Cuţitul.
(Din jurnalul unui prieten).

E veche zicala, că cuţitul şi acul 
cu gămălie sânt cadouri primejdioase; 
aşa ţine şi superstiţia, că: cuţitul taie 
prietenia.

Pe cât am putut, eu din praxă am 
studiat vieaţa şi nu din cărţi, şi la oa
meni de rînd aflat-am înţelepciune, 
ce cu bibliotecile poate riválisa. Aceşti 
semeni ai mei erau înţelepţi, pentru-că 
nu din cărţi au fost învăţat, ci din na- ; 
tură pândit-au adevăruri de acelea pe i 
cari, de-alungul veacurilor, încercatu-le-au 
oameni cari, liniştiţi, zicând din fluier, 
îşi pasc turmele.

îmi descoper capul înaintea înţe- ! 
lepciunei lor, sporită în singurătate şi 
eremitaj. Multe le ferb în cap, dar’ pu
ţine ştiu să spună, să esprime.

Deşertele credinţe Ie insuflă, mai 
bine zis: le sugerează mâna aceea ne
văzută, care îndreaptă cursul lucrurilor. 
Nu caut esplicarea, dar’ unde se poate 
cu admiraţie recunosc, şi în asta, ne
mărginirea Creatorului.

Cuţitul taie prietenia. Oare-când 
am rîs despre superstiţia aceasta, azi 
deja am despre ea o istorie tristă.

Am obiceiul că ori ce aud, dacă 
merită notez. în buzunar am caiet şi 
unelte de scris.

Eram la un învăţat prieten. Vorbia 
despre probleme mari. ’Mi-am scos ca
ietul şi creionul.

Vîrful creionului era însă rupt. 
’Mi-am băgat mâna în buzunar, şi am 
scos un cuţitaş, şi am început să ’mi-’l | 
ascuţesc.

Amicul meu scoase atunci, din 
inasa-’i de scris, un cuţit cu plăsele 
de fildeş, foarte frumos, şi ’mi-’l dă
rui mie.

Mulţi ani folosit-am cuţitul acesta, 
şi când de tot s’a tocit, tocitu-s’a, rup- 
tu-s’a şi prietenia noastră.

Hotărît, asta o atribuesc cuţitului. 
’L-am aruncat, căci de ce treabă ar mai 
fi fost ? Prietenia ştirbită nu am mai 
putut-o ascuţi.

M’am amăgit în prietenul meu, şi 
amăgirea asta e grozavă. Dacă femeie 
te înşeală, nu-’ţi cade aşa rău.

La olaltă ne am fost mâncat cojile, 
şi la olaltă părtaşi fost-am în năcaz şi 
bucurie.

Şi cuţitul rupt-a prietenia noastră!...
Dulci, fericite vremuri, cu jale îmi 

aduc aminte de voi!
La olaltă ne adânceam în meditări 

asupra vieţei. Gândurile noastre erau 
surori, principiile noastre — rudenii ne
despărţite. Mare vorbă e asta, în zilele 
noastre, când omul se răsboieşte şi cu 
sine însuşi. De ce se întâlnesc doi băr- I 
baţi, câte vorbe schimbă, atâtea dife
renţe între ei. Pustie, fără verdeaţă 
vieaţă e aceasta; umbră fantastică, în
fiorătoare, vântul şuieră prin ea, soa- I 
rele frige. Ne luptăm sângerând, luptele j 
distrugătoare ale materiei rivalisează cu ! 
espediţiile răsboinice. Armă nu a făcut j 
rană aşa de adâncă, ca zădărnicitele si- j 
linţe, necruţătorul cuvânt!

Pentru aceste răni alt balsam nu | 
este, docât mângâierea amicului. Nu te ; 
înţelege iubitoarea soţie, tată, mamă, j 
fraţi te torturează numai cu bunele lor j 
sfaturi, a căror înţeles e: că, dacă ai 
spirit şi talent, pe rug cu ele, în foc! 
Desbracă-te de chemarea ta, şi fii real, 
la ce să-’ţi cheltueşti vremea cu culti
varea proprie, spre nobilitatea sufletu
lui şi a inimei tale? Pentru-ce rătăceşti 
prin ale închipuirei lumi? Incunjură

poesia, rămâi în tina vieţei, zădărnicie 
e pofta de a te ridica mai sus ca alţii!

Pe cel-ce nu a avut parte de suo- 
cese pe cari moda să le încununeze, pe 
acela, de multe-ori, ’l-au putut răni 
ghimpii astorfel de vorbe. Cel-ce nu 
lucră pentru tîrg, ci pentru-că trebue sö 
lucre, pentru-că are ceva de spus în in
teresul omenimei, ear’ ideile îi sboară 
prin înălţime, negândindu-se la aceea 
că aplauda-’l-vor sau nu, acela, dacă e 
simţitor mai bine să tacă. Numai omul 
curajios, şi hotărît cutează, şi în zile de 
lucru, a se ridica peste ceialalţi, despre- 
ţuind gloata, şi a pluti, şi dacă e pro
letar, printre nori.

Aşa ’mi-am trăit vieaţa, luptat-am 
pentru marile ideale, şi, dacă nu am 
putut să ajut pe fiecare în lipsele sale, 
m’am silit să ajut omenimei întregi.

Şi — ce ’mi-a fost soartea?
M’au rîs. Se temeau de mine, şi 

mă compătimeau. Mă osândeau pen
tru-că în sărăcia mea trăit-am singur 
chemărei mele, şi astăzi nu mă înco- 
voiu în vre-o cancelarie, aruncând buchi 
pe oficioasa hârtie.

în anii mai tineri căutat-am şi eu 
un ideal de femeie, care cu mine să 
împartă soartea mea, să ’mi-o uşureze 
când oamenii mă vatămă, şi care să nu 
zimboască la vederea lacrămilor mele.

Femei cari, prin căsătorie, să-’şi 
facă drum la neatîrnare, aş fi găsit 
ori-câte, dar’ una care cu fiinţa sa în 
esistenţa mea să se contopească, şi asu- 
pra-’şi să iee jugul meu — n’am aflat.

— Oe venit ai? Asta era totdea
una întrebarea. Prietenii mă îndemnau 
mereu să-’mi caut vre-o slujbă, ca diurnist, 
de pildă. Gercat-am, dar’ nu am aflat: 
totdeauna era prea târziu, şi nu aveam 
nioi-odată — proptele.

Ara început să lupt pentru pane, 
pentru puţintel confort, pentru »acasă«. 
Grele şi amare lupte fost-au acestea! 
Necredincios am devenit idealului, lupta 
pentru esistenţa m’a sedus la aceasta.

îmi era ruşine de mine însumi, că 
nu am putere să abzic, şi să-’mi înlătur 
pretensiunile.

început-au să mă laude cât de mult 
m’am schimbat, că mai real mă gândesc, 
şi îmi caut pâne. Ou un zimbet amar 
le mulţumiam pentru bunăvoinţă.

Mă jeluiam din când în când, prie
tenului care fusese mai norocos decât 
mine. Idealul vieţei, chemarea şi ştiinţa 
lui ’l-au fost îmbogăţit.

Plăcute, fericite ciasuri fost-au acelea ; 
pentru-ce alţii mă rîdeau, el mă mân
gâia, şi coroana mea de spini el o cinstea.

Ou delir ţineam la cuţitul ce mi-’l-a 
fost dat. De eram supărat, ca pe un 
talisman îl luam în mână, şi eram mân
gâiat.

Cuţitul s’a tocit, anii trecut-au. Prie
tinul meu a luat alte obiceiuri, ambiţiu
nile-’! ’i-au mînat într’alte părţi, şi eu 
am început a-’i fi spre greutate.

S’a încunjurat cu linguşitori tămâ- 
ietori, şi mărturisirile mele îl anostiau. 
Nime nu mă va pută face să cred, că nu 
cuţitul e de vină. Azi nioi nu ne mai 
întâlnim, şi dacă, din întâmplare mai 
trec pe lângă el vre-odată, nici nu se mai 
uită la mine. E în firma credinţă că 
sânt un nemulţumitor!....

Şi eu singur îmi port mai departe 
spinii ! (Va urma).

MAS»«».A...

A
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»Nenţzeti szövetség«-ului, nici aici în 
Timişoara, dar’ nici într’alt loc, — prin 
urmare nici nu pot pricepe, cum mă 
pot kilţii considera de atare, fie aceşti 

yori-cine-, dar’ nici n'am participat 
bnal nici-când la nici o întrunire a 
liunilor de calibrul acesteia !

Declar, că până azi n’am fost în- 
curflştiinţat din partea respectivei adu
nării generale sau a preşedintelui ei de
spre1 o eventuală alegere a mea de 
membru în comitetul numitei reuniuni; 
n’am fost nici-odată învitat din partea 
cuiva, ca să iau parte la vre-o şedinţă 
sau adunare de ale ei; n’am absolut 
nici o încunoştiinţare oficioasă în acea
stă afacere, — prin urmare nici nu 
m’am simţit nici dator nici obligat, ca 
sö dau atenţiune şi crezémént eventua
lelor notiţe din jurnalele străine (ne- 
române), cari ar fi publicat astfel do 
ştiri tendenţioase despre mine. Una ca 
aceasta ’mi-ar fi şi imposibil, şi sub 
demnitatea mea! Cu neputinţă, fiindcă 
în acest oraş apar multe jurnale ne
române, pe cari eu nu le ţin la casa 
mea, nici le cetesc; sub demnitatea mea 
ar fi de aceea, fiindcă nu mé pot umili 
într’atâta, ca sé rog pe toţi redactorii 
(de diferite neamuri), spre a-’şi rectifica 
notiţele lor neadevérate.

Deci în consecinţă vé rog, ca sé 
provocaţi pe corespondentul d-voastre, 
ca sé dovedească: 1. dacă aş fi mem
bru ; 2, dacă aş fi participat cândva la 
vre-o întrunire de a Reuniunei; 3, dacă 
am fost încunoştiinţat oficios despre 
alegerea mea din partea celor dela 
»Nemzeti szövetségiül de aici. Şi după 
ce dl corespondent — ceea-ce sünt sigur 
— nu va puté dovedi nici una din 
aceste, sé binevoiţi a-’l înfiera pe dîn- 
sul, descoperindu-’l în şirul calumnia- 
torilor, cari merită dispreţul public.

Cu stimă:
J>r. Tr. Puţi ci m. p.,

protopresbiter.

Chestiuni şcolare,
Sfinţire de şcoală şi adunare.

Un vrednic învăţător din tractul protopo- 
pesc al Aiudului ne scrie următoarele:

în 5 Noemvrie a. c. 'şi-au ţinut în
văţătorii români din tractul protopopesc 
al Aiudului adunarea de toamnă în co
muna Cacova. Cu acea ocasiune — 
după săvîrşirea serviciului^ divin în fru
moasa biserică — s’a săvîrşit sfinţirea 
noului şi frumosului edificiu de şcoală, 
care face onoare atât dlui paroch Tra- 
ian Todor şi dlui învăţător Basiliu Groza, 
cât şi onoratului curatorat şi bravului 
popor român din acea comună. Sünt ;
de toată frumseţa, atât biserica, cât şi 
şcoala, cât vézéndu-le omul nu se poate 
răbda să nu zică: Eată un brav popor 
condus de bărbaţi cu inimă!

După sfinţirea şcoalei a urmat des
chiderea şedinţei prin preşedintele Cor- 
neliu Crişan, învăţător în Teiuş, apoi di- 
sertaţiunea dlui Aurel Pop, învăţător în 
Aiud despre »Necesitatea meseriilor la 
poporul nostru«. Dela membrii presanţi 
s’au încassat 21 fi. Biblioteca numără 
20 opuri adunate prin donare. Pentru 
adunarea proximă se însinuă cu diser
taţii domnii loan Poşa, învăţător în Ciu- 
gurel şi B. Mesaroş, învăţător în Bâ- 
gău. Delegaţi pentru adunarea gene
rală se aleg domnii loan Poşa şi loan 
Moldovan, învăţător în Poiana - Aiu
dului.

2'ggâJi®, s i t e i
Biblia, 11 Dec. n.

Memento. 11 Decem vrie-. Societatea de 
lectură »Andrem Şaguna», şedinţă publică în 
sala edificiului nou al seminarului Andreian.

13 Decemvrie-. Societatea comercială »Mer
cur», adunare gen. în Dej.

14 Decemvrie : Cone. not. cerc. Ida-mare, 
(pretura Teaca).

15 D ecem vrie; Concurs de medic în cer
cul Oiejdei. — Concurs de medic cerc. în Zlatna 
(ambele în pretura Ighiului).

*
La „Reuniunea rom ână de în 

m orm éntare din Sibiiu, ce e în înfiin
ţare. s’au mai înscris: d-na Maria Grecu, 
Pavel Ootoţ, funcţ. cons., Florea Gruciţă, 
măiestru croitor; Ermil Borcia, funcţ. 
la banca »Transilvania«; Maria Vintilă n. 
Cora; Arseniu Bunea, secretar la fon
durile grăniţăreşti; d-na Teresia Mun
tean n. Corvin.

Liste de înscriere se află la dl 
Victor Tordăşianu, esactor archidiecesan 
(Querg. 28); Nicolae 1 ogari, preot gr.-cat.; 
Constantin Dimian, adm. parochial 
(suburb, de jos); Toma Joandrea, înv. 
(suburb, iosefin) şi Florea; Cruciţă, cas- 
sarul »Reun. sodalilor rom.« (Reisper 
gasse 14).

La facultatea teologică din Cer
năuţi s'au înscris pe anul prim numai 
doi tineri bucovineni, dd. Chelariu şi Lu- 
paşteanu. Aceasta »denotă fenomenul în 
tristător« — scrie »Patria» — »că ge- 
neraţiunile mai tinere se dedică tot mai 
puţin grelei carieri preoţeşti. Nici nu e 
de mirat, când ştim ce miserii aşteaptă 
astăzi pe candidaţii de preoţie«.

*

Sibi iu,  Marţi,

f  Iosif Nestor din Sânmihaiul 
inferior, fost adjunct notarial, a răposat 
în 6 Decemvrie, în etate de 35 ani. în- 
morméntarea ’i-s’a făcut în 7 Decemvrie ! 
în cimiterul gr.-or. din Sânmihaiu.

— loan Pop, preot gr.-cat. în Decea, \ 
a răposat în 4 Decemvrie în etate de j  
47 ani. A servit ca preot 19 ani.

*

Dineu de curte a fost Vineri J 
seara în Viena în onoarea mare-ducelui : 
rusesc Nicolae Nicolaevici. Au luat ! 
parte Archiducii Francisc Ferdinand şi 
Otto, colonelii Krompenski şi Hali, am- : 
basadorul rusesc conte Kapnist şi per- j 
sonalul ambasadei, ministrul de esterne 1 
Goluchowski, ministrul de răsboiu baron 
Krieghammer, şeful supremului stat- | 
major baron Beck, deputăţia oficerilor i 
bavarezi şi dignitarii de curte. Mare- j  
ducele a şozut la dreapta M. Sale.

*  Í

întregire. Ni-se sc r ie : în  numărul 249 
al »Tribunei» sub titlul: >0 zi de sărbătoare» a 
apărut o corespondenţă în care se zice, c ă ; dlui 
protopop loan  Hăţegan ’i-s’a predat un lanţ 
de aur cadou din partea  preoţilor, prin preo- ; 
tul din Recea-Oristur loan Deac. Vă rog a rec
tifica în sensul: »că acel cadou ’i-s’a predat în  
numele preoţimei şi al corpului înveţâtoresc trac- 
tuaU ; căci la cumpărarea acelui cadou au con- j 
tribuit şi învăţătorii tractuali.

Mai departe a rămas neamintit în acea 
corespondenţă, c ă : din partea învăţătorilor trac
tuali a fost felicitat domnul protopop prin ro
stul învăţătorului din Ciacbi - Gârbou, Precup; 
la care felicitare a răspuns rev. domn iubilant 
în  termini călduroşi. „Participantul“ .

* i
Esposiţie în  Creta. La propune

rea guvernului din Creta, în Aprilie 1900 
se va aranja în Canea o esposiţie in
ternaţională sub protectoratul guvorno- 
rului George, prinţ al Greciei.

*
Congregaţie în  Lngoj. Pe 14 De

cemvrie n. este convocată la Lugoj con
gregaţia estraordinară a comitatului Ca- ; 
raş-Severin.

*

Faptă nobilă. Factorul postai din 
loc Vasilie Cora Solimar de Vist încă 
în 22 Iulie n. a predat consistorului ar- i 
chidiecesan din Sibiiu un libel din 1875 ; 
despre un deposit de 2400 coroane, \ 
care sumă să se administreze ca »fun- i 
daţiunea Vasilie şi Taraziu Cora« până j  
când capitalul se va urca la 3000 coroane. 
Din interesele acestui capital consistorul 
va avă apoi »să dee ajutor la câte un 
tinăr student din şcoalele medii ori şi 
dela şcoale de specialitate ori mai înalte, 
care va fi român şi de religiunea or
todoxă şi se va afla vrednic de ajuto
rare pentru purtarea sa morală corăs- 
punzătoare şi pentru sporul dovedit în 
studii« — zice fundatorul în actul de do- 
naţiune. La conferirea ajutorului, cete
ris paribus vor avă preferinţă tinerii 
născuţi în Viştea-superioară.

Fundatorul dă consistorului auto- 
risaţie să întrebuinţeze venitele funda- 
ţiunei »şi pentru alte trebuinţe alo ar- 
chidiecesei noastre, de sine inţelegen- 
du-se carecterul românesc şi ordodox 
al acelora».

Fapta generosului fundator e cu 
atât mai lăudabilă, că bănişorii ’şi-’i-a 
câştigat cu muncă assiduă şi cumpăt şi 
cruţare.

Moarte năprasnică. Economul loan 
Bogdan din Poiana (Bihor) împreună 
cu f iul seu tăind cu firezul un mare 
trunchiu de lemn pe loc pieziş, trunchiul 
s’a durigat pe el şi ’l-a strivit. Neno
rocitul a murit momentan.

Nou titlu  de bal. în Oradea-mare 
s’a constituit un comitet pentru aran
jarea unui bal al burlacilor.

tt
Spediţiuni poştale. Pentru-ca ofi

ciul postai să poată distribui la timp 
pachetele şi scrisorile, cari în preajma 
sărbătorilor Crăciunului de regulă sosesc 
în număr cu mult mai mare decât alte- 
dăţi, oficiul postai dă următoarele in- 
viaţiuni: 1. Bani mai consult e a se spada 
cu asemnată poştală, ori în epistole de 
bani, nici-decum însă în pachete. 2. Ein- 
balajul pachetelor să fie din iădiţâ de 
lemn, corfe ori pânză, ear’ Ia obiectele 
de preţ şi greutate mai mică, embalajul 
să fie cel puţin din hârtie de pachetat, 
tare şi durabilă. Pachete în hârtie de 
gazete ori de zăhar, sau în lădiţe făcute 
nu anume pentru spediţiuni poştale, nu 
se vor primi la postă. Pachetele de 
pânză, ori de hârtie tare, de pachetat, 
trebue legate strîns cu sfoară fără no- 
duleţe, la îmbinăturile sfoarei să fie si
gilate, aşa, ca printre îmbinăturile hâr
tiei să nu se poată ajunge la conţinutul 
pachetului. Sigilarea lădiţelor de lemn 
are să se facă în aşa chip, ca la îmbi
năturile păreţilor sigilul să acopere ambo 
bucăţile de scândură. 3. La adresă este 
a se scrie esact numele de familie şi de 
botez al adresatului, eventual şi pronu
mele şi alte indicaţiuni distingătoare 
(spre pildă: junior, văduvă etc.), cum şi 
posiţia socială, profesiunea şi locuinţa; 
— pentru Viena şi Budapesta mai tre
bue indicat pe adresă şi districtul, strada, 
numărul casei şi locuinţa (etajul şi nu-, 
mărul uşei). La locul destiuaţiunei este 
a se indica şi comitatul, ear’ unde nu 
este postă în loc, posta ultimă. Este de 
dorit, ca în partea deasupra a adresei 
să fie însemnat şi numele şi locuinţa tri- 
miţătorului.

Adresa trebue scrisă pe însăşi in- 
vălitoarea pachetului, ear’ dacă aceasta

F R I B U N A
nu se poate, atunci să se scrie pe tă
bliţe de lemn, de piele, ori place de me
tal, şi acestea să se lege de pachet cu 
sfoară tare, ori cu drot. Adresele scrise 
pe făşii de hârtie trebue lipite pe pa
chet în întreagă estensiunea şi legate 
apoi de pachet cu sfoară. Este foarte 
de dorit, ca trimiţătorul să pună în lăun- 
trul pachetului o ţîduliţă, pe care să fie 
decopiată întocmai adresa de pe pa
chet. Aceasta pentru-ca în caşul când 
adresa de pe pachet s'ar perde, ori s’ar 
spălătăci şi nu ar pută fi descifrată, tri
miterea mai departe şi înmanuarea să 
se poată face pe basa copiei de adresă 
din lăuntrul pachetului. 4. Conţinutul 
pachetului e a se indica esact atât pe 
adresă, cât şi pe buletinele de espedi- 
ţiune (Szállítólevél); la pachetole cu de- 
stinaţiune la Viena, ori la Budapesta să 
se indice şi cuantitatea conţinutului (d. 
e. cârnaţ o bucată 2 chlgr., slănină o 
bucată 11 /’, chigr. etc.) Aceasta uşurează 
şi face mai espeditivă eiectarea dărei 
de consum şi înmanuarea pachetului.

în fine pentru evitarea îmbulzelei 
la postă şi pentru-ca pachetele să poată 
fi trimise mai departe încă în aceeaşi 
zi, este consult a se da la postă în orele 
antemeridiane. *

Convocare. P. T. dd. membrii so- 
cietăţei române de diletanţi »Progresul« 
din Făgăraş, precum şi alţi binevoitori 
ai acestei corporaţiuni sünt poftiţi a par
ticipa la adunarea generală ordinară, 
ce se va ţine în localul obicinuit (insti
tutul »Furnica») din Făgăraş, Duminecă 
în 24 Decemvrie c. st. n.

Obiectele: 1. Deschiderea şedinţei. —
2. Constatarea membrilor presenţi în
dreptăţiţi la votisare. — 3. Alegerea co- 
misiunilor. — 4. Raportul general al co
mitetului. — 5. Raportul cassarului. —
6. Censurarea acestor rapoarte şi re- 
ferada comisiunilor. — 7. Curenţii şi 
propuneri diverse. — 8. Statorirea tim
pului pentru proxima adunare gene
rală. — 9. închiderea şedinţei. Din şe
dinţa comitetului ţinută în Făgăraş la 
22 Noemvrie 1899. Dr. loan Turcu, pre
şedinte. loan Berescu, secretar.

*
La „Reuniunea sodalilor rom âni din

Sibiiu“ s’au înscris de membri ordinari 
Alesandru Demian, sodal rotar; Avram 
Bena, sodal pantofar; Lazar Stoica, so
dal măsar; loan I. P. Marian, sodal lă
cătuş; Coman Droc, sodal pantofar; loan 
Fochi, sodal pantofar ; Constantin Ban, 
sodal curelar şi Lazar Bozdoghină, so
dal lăcătuş; ear’ de membri ajutători: 
d-na Minerva Dr. Brote; Mihail Ganea, 
funcţ. consist.; Jean Luxenberg, locote
nent de gendarmi în pens.; Friedrich i 
Binder, M. Daniel şi Wilhelm Fürst, co
mercianţi.

Ni-se mai comunică în legătură cu 
aceasta,că între membrii Reuniunei se co
lectează bani pentru »Reuniunea pomului 
de Crăciun a copiilor săracU, cu menirea 
de a se ajutora copii săraci de Român; 
între soţiile meseriaşilor se colectează 
în scopul reparărei steagului, mai de
parte pentru monumentul marelui Şa- 
guna, ear’ membrele corului colectează 
între sine cu scop de a se procura 
icoana Maicei Domnului, ce se va aşeza 
deasupra lădiţei, în care incurg crucerii 
în favorul »fondului văduvelor şi orfa
nilor meseriaşilor românii.

m
„Pro Finlandia“. Sub acest titlu 

va apără în Berlin, la Otto Mertz, un 
splendid album, ce va cuprinde, în fac
simil, toate adresele internaţionale, pre- 
sentate de curând Ţarului Nicolae II. 
în favorul Finlandezilor. Se vor repro
duce fidel toate adresele trimise Ţarului, 
unele cu desemnuri şi acuarele splen
dide. Pe lângă limba originală a adre
selor vor fi anexate traduceri în limbile 
franceză, engleză, germană, svedică şi 
finică. Toate iscăliturile, între cari ale 
celor mai celebri bărbaţi ai lumei, vor 
fi reprodu-se în facsimil. Opul va ave 
135 pagini în folio, şi costă 20 franci. 
A se adresa la editor Berlin, W. Link
strasse 16. *

Vremuri grele. Comitetul muni
cipal al comitatului Arad a hotărît să 
roage pe ministrul de finanţe, ca din 
considerare la împrejurările nefavora
bile comerciale şi la sărăcia generală, 
să suspindă licitaţiunile escrise pentru 
restanţele de dare.

*
Vifor de iarnă. Dincolo de Du

năre alaltăieri şi ieri au fost ninsori 
mari împreunate cu vifor. Trenurile 
sosiau la destinaţiune numai cu mari 
întârzieri. Asemenea şi în ţinuturile 
Făgăraşului. în Fiume şi Abbazia 
asemenea, causând mari pagube.

*
Matrieulanţi. Ministrul-president 

Széli, ca ad interim ministru de interne' 
a numit matrieulanţi pe notarul loan 
Vodă pentru cercul Zernbşti, pe adjunctul 
notarial Ladislau Elekes pentru cercul 
Şercăiţei, ear’ pe tutorul orfanal George 
Oprea pentru cercul Tohanului-vechiu.

*
Suspendarea repausului de Du

minecă. Fiindcă în anul acesta ajunul 
Crăciunului şi preziua Anului-Nou cad 
pe zi de Duminecă, ministrul de co- 
merciu a suspendat pentru aceste două 
zile vigoarea legei despre repausul de 
Duminecă. *

30 Noemvrie (12 Decemvrie) 1899

Sérbia contra ciumei. Guvernul
sârbesc a luat independent măsuri pre
ventive contra ciumei şi a denegat ade
rarea la instituţia internaţională, pentru- 
că măsurile de apărare luate de acea
sta nu ’i-se par suficiente.

Glas din popor.

„Tribuna*4 şi fiii s e i:
,,Călin darul Poporului“,

,,Foaia Poporului“.
— O apreciare literară din popor. —

La redacţia »Foii Poporului« a sosit 
o fenomenală scrisoare, care arată ca 
într’o oglindă, frumosul raport de în- 
rîurire şi dragoste reciprocă, ce s’a sta
bilit între popor şi publicaţiunile noa
stre poporale.

Nu ne mirăm de dragostea nemăr
ginită, idealisată, ce ţăranii noştri o au 
faţă cu »Foaia» şi »Călindarul« lor. 
Dar’ trebue să admirăm priceperea, am 
pută zice măiestria lor, de a caracterisa 
aceste publicaţiuni, într’o formă aşa de 
frumoasă. Acest fapt, — peste tot în
treagă scrisoarea, — e o satisfăcătoare 
dovadă despre şcoala ce publicaţiunile 
noastre poporale au făcut şi fac în mas- 
sele largi ale poporului. Autorii scrisoa- 
rei ce urmează sünt simpli plugari din 
Bănat. Eată scrisoarea lo r:

Tîrnova, Decemvrie 1899.
Onorată Redacţiune!

Noi subscrişii văzând anunţul de 
pe pagina din urmă a »Foii Poporului« 
nr. 46 a. c., despre »Călindarul Poporu
lui« (căruia noi mai cu seamă îi zicem 
»Călindarul nostru»), nu putem să nu ne 
esprimăm bucuria ce o aVem, şi aşa 
voim a vă face şi on. d-voastre cuno
scut despre bucuria noastră.

Acest flăcăiaş de călindar, la vîrsta 
lui a întrecut pe vîrstnicii sei, ba şi pe 
cei mai înaintaţi în vîrstă îi întrece. Şi 
cum să nu-’i întreacă, căci eată cu ce-’i 
întrece el pe colegii lui (celelalte călin- 
dare): El (Călindarul Poporului) e fru
mos şi voinic, la vîrstă de 15 ani el e 
bine desvoltat (crescut), —- şi încă creşte 
văzând cu ochii, — are înfăţişare fru
moasă, e dulce la graiu, blând şi lini
ştit, nu-’i flecăreţ, e cuminte, el ştie să 
vorbească cu toţi: cu cei tineri glu
meşte, celor bătrâni le povesteşte de cele 
întemplate peste an, cu ţăranii vorbeşte , 
la înţelesul lor, ear’ cu cei mai învăţaţi 
ştie vorbi potrivit, încât nu-’i poţi afla | 
nici o vină. El ştie povesti cum să-’ţi ; 
lucri câmpul, el ştie povesti chiuituri şi ! 
glume, el ştie îndrepta oamenii de unde 
îşi pot căpăta leacuri când sünt morboşi 
ş. a. şi fiindcă aşa-’i este firea, el e iu 
bit de tot poporul românesc, dar' 
’i-se şi cuvine sé fie  iubit.

Noi din partea noastră îi dorim 
vioaţă lungă şi înaintare repede, ca să-’l 
putem vedé din flăcău ce e — un voinic 
mare, — adecă june, apoi atunci, săracă 
lume, să vezi fetele cum se vor sfădi 
pentru el, care de care ca să-’i pice în 
voe, şi s’or întrece care să-’l strîngă în 
braţe. Şi cum nu? Căci aşa voinic nu | 
vei afla să umbli peste nouă ţări şi nouă 
mări, că-'i ca feţii din poveste.

Dar’ mai cu seamă toţi şi toate îl 
iubesc pe acest flăcău voinic şi din par
tea surorei sale (»Foaia Poporului*), 
care deşi e tinără de ani — căci abia 
are 7 ani — toţi o iubesc şi o adorează 
ca pe o zeiţă. Căci ea ear’ e mai pe sus 
decât toate semenele ei, dar-’ nici nu-’i 
mirare, că dacă mama lor (adecă mama 
acestor fraţi, »Tribunal) e o mamă 
bună şi deşteaptă, fiiul ei (»Călindarul 
Poporului») ear’ trebue să fie cuminte şi 
înţelept, ear’ când fratele e înţelept, 
atunci sora lui de sigur trebue să fie 
bună şi înţeleaptă, ear’ pe lângă că e 
bună mai are un dar pe care (unele 
foi) semenele ei nu-’l au de loc, şi acest 
»dar« este frumseţa. Această fiică (*F. 
PoporuluU) pe lângă mama ei (»Tri- 
buna«) şi pe lângă fratele ei (»Călin
darul PoporuluU), s’a dedat de mică la 
fapte bune. Ea nu-’i mincinoasă, nu-’i 
lăudăroasă, nu-’i batjocoritoare, nu va- 
tămă pe nime, ea totdeauna e veselă, pe 
buzele ei totdeauna se zăreşte zirabetul, 
ear’ ochii ei ageri privesc peste toată 
ţeara, şi de vede undeva lucruri bune, 
»Ea« cu drag povesteşte şi la ceialalţi, 
de vede undeva lipsă şi miserie, ea în
deamnă pe toţi fiii şi fiicele poporului 
român a da ajutor celor lipsiţi, ear’ de 
vede ori aude pe cineva hulind şi bat
jocorind, ori făcând nedreptate, ea atunci 
cu vorbe bine potrivite îl abate pe acela 
dela calea ce a apucat, ear’ de cineva 
cutează a o defăima pe ea ori a-’i călca 
drepturile ei şi ale noastre —- ale popo
rului român — în picioare, atunci ea 
sare în apărare ca cum sare leoaica 
se-'şi apere puii.

De cumva va gândi cineva că voim 
noi a prea lăuda acum, să binevoiască 
a sta niţel de vorbă cu aceşti fii, şi 
apoi atunci va vedé că avem drept; 
dar’ numai eac’aşa nu se poate, ci să
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binevoiască a băga mâna în buzunar 
j ori în şerpar şi să scoată 1 fl. 25 cr. şi 

pe aceştia să-’i trimită la Sibiiu la ad
ministraţia »Foii Poporului«, şi atunci 
va vedé că avem dreptate. Deci, ca să 
vorbim mai serios, ne întoarcem câtră 
toţi Românii câţi se vor afla pe roto
golul pămentului, şi le zicem :

Fraţilor! Nu vă pară rău de 1 fl. 
25 cr., ci cumpăraţi »Călindarul Popo
ruluir, care vă este de trebuinţă peste 
tot anul, căci e destul de lesne, ear’ 
1 fl. nu sunt mulţi bani şi vei ave o 
foaie bună o jumătate de an.

Şi apoi ce mai vreaţi, căci doară 
unde se tipăresc ele eară va fi destulă 
cheltuială, şi apoi de-afetea nu-’i frumos 
să aşteptăm să ni-le dee cineva, căci mai 
de grabă — unii ca noi — ne lăsăm să 
umblăm desculţi în mijlocul verei şi mai 
de grabă vom răbda să ne ţină cineva 
lângă cuptorul cald pe postul Crăciu
nului, decât să putem suferi a nu abona 

I »Foaia Poporului«.

Onorată Redacţiune!
Ne rugăm a ne ierta de cumva vom 

fi greşit ceva, căci ştiţi cum e omul ti
năr, multe le zice şi multe le greşeşte, 
de aceea vă rugăm conştienţios, că dacă 
cumva aţi afla de bine a publica acea
stă scrisoare — în interesul »Foii Po
porului« şi al »Călindarului Poporului», 
— atunci vă rugăm a îndrepta unde va 
fi de lipsă.

Rămânem ai on. d-voastre voitori 
de bine

Petru Ghejiu şi Ianeşi F. Cercega.

INFORMAŢIUNI.
„Familia“. Apare în fiecare Duminecă 

în Oradea-mare. Abonament pe an 8 fl., pe o 
jumătate de an 4 fl., pe 3 luni 2 fl. Pentru Ro
mânia pe an 20 lei. Anul XXXV., nr. 48 din 
10 Decemvrie n. are următorul su m ar: Mama, 
novelă, de A. Vlăhuţă. — încetaţi cu lira voa
stră..., poesie, de loan Scurtu. — loan  Lăpădatu, 
(1844—1878), de Coronensis. — Părul de aur, 
poesie, da loan Lăpădatu. — Credinţe poporale, 
de Iosif Stanca. — Lumina rece. — >Salon< : 
Scrisoare literară, (»Ovreiul», roman de Dr. V. 
Crăsescu), de Ch. — Literatură. — Teatru. — 
Musică. — Sculptură. — Biserică şi Şcoală. — 
Ce c nou. — Călindarul septămânei.

U ustraţiuni: loan Lăpădatu, — Madonna 
de Murillo.

M A I  N O U .
Rentele şooalelor din Braşov.

Mai multe ziare din capitală 
aduc ştirea, că la intervenţia mi
nistrului de esterne Goluchowski, 
şi la dorinţa espresă a Monarchu- 
lui, guvernul maghiar a permis, ca 
eforia şcoalelor române din Braşov 
sé primească earâşi rentele ce ’i-le 
datorează statul român.

Ultime ştiri.
Budapesta, 11 Decemvrie n. 

Prim-ministrul Széli a sosit dela Viena. 
Se crede că pactul şi cuota se va face 
în Austria cu ajutorul paragrafului. 
Cuota va fi stabilită din partea Monar- 
chului pe jumătate de an.

Braga, 11 Decemvrie n. O miie 
cinci sute de brutari s’au pus în grevă 
cerând să li-se urce plata.

Londra, 11 Decemvrie n. Mini
strul de răsboiu a primit dela generalul 
Oatacre o depeşă, în care se face cu
noscut, că atacul Englezilor asupra lo- 
calităţei Stormberg (în ţeara Cap) a fost 
respins cu mari perderi. Englezii au 
perdut 9 oficeri şi 2 soldaţi; alţi 9 ofi- 
ceri şi 17 soldaţi sünt răniţi; 596 de sol
daţi au dispărut. (Probabil au deşertat!)

Teatru orăşenesc în Sibiiu.
Direcţiunea: Leo Bauer.

Marţi, 12 Decemvrie n.
D-na Elisabeta Hruby, ca oaspe 

D I B  S K L A V I N .  
Dramă în 4 acte, de Ludovic Fulda, 

începutul la 7 ore seara.

d o s iţ i  în S ib iiu .
La 11 Decemvrie n. 1893.

Hotel >ímpératul Rom anilor«.• Tem esváry  
cu soţia, forest sup. din Sebeşul-săsesc; Nico
laus, notar din Helsdorf; Baron Duca, loco
tenent din Braşov; Szalay, oficial dia Cluj ; 
Haltrich, fabricant din Borgo-Prund.

Hotel »Neurihrert : Roziuczky, proprietar 
din Demsuş; Mátyás, privatier din Mediaş . 
Bagati, major ín pens, din Orşova; Faltin, lo 
cotenent din Braşov; Provasnik, comerciant 
din Budapesta.

Hotel >Meltzer*: Bakó, proprietar din Bor
szék; Knöpfelmacher, proprietar din Lipova ; 
W eiss, voiajor din Budapesta; Fritzmann, mă
celar din Oincu-rnare; Mikié, comerciant din 
Veresegyháza.

--■—’*’*
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B i b l i o g r a f i e .

Voci de presă asupra
„Călindarului Poporului“ .

Presa noastră, ca totdeauna, nu are 
decât vorbe de laudă pentru »Călindarul 
Poporului*. Eată câteva voci :

, „Epoca“.
»Epoca« din Bucureşti anunţă ast

fel »Călindarul* nostru:
A apărut bine reputatul „ Călin- 

dar al Poporului“ {pe 1900) edi
tat de societatea »Tipografia« din Si
biu cu o bogată şi frumoasă materie 
literară.

„Călindarul Poporului“ in
trând în al 16-lea an al esistenţei sale, 
numărul acesta e într’o ediţie iubilară.

„Albina“.
»Este al 15-lea an al apariţiei ace

stui popular, interesant şi m ult fo 
lositor călindar, care n ’ar trebui 
sé lipsească din casa nici unui 
bun Român.

»Răvaşul nostru« este titlul sub 
care se găsesc în acest călindar toate 
peripeţiile prin care trece chestia naţio
nală. Ilustraţiuni bine esecutate fac 
din această lucrare o carte atractivă 
şi plină de cunoştinţe absolut necesare 
mai cu seamă pentru Românii de peste 
munţi«.

„Patria“.
Aflându-ne în sesonul apariţiei că- 

lindarelor pentru anul viitor, résar şi la 
noi pe încetul puţinele călindare româ
neşti, cari au menirea sé îmbogăţească 
literatura calendaristică, acest ram atât 
de important îndeosebi pentru noi Ro
mânii. Intre puţinele călindare menite 
pentru a servi drept busolă poporului 
nostru în toate afacerile cari 11 privesc 
mai aproape în decursul muncei sale de 
peste an ocupă un loc principal, dacă nu 
chiar primul loc „Călindarul Popo
rului“ pe anul visect 1900 apărut în 
editura societăţei pe acţiuni „ Tipografia“ 
din Sibiiu, care s’a trimis şi redacţiunei 
noastre.

Acest călindar, care intră în al 
XV-lea an al esistenţei sale şi care se 
estinde pe 155 pagini oct, mic, plus nu- 
méroase pagini cu inserate folositoare, 
este adevărată podoabă a litera- 
turei noastre calendaristice.

Edat sub egida dirigeuţei ziarelor 
„ Tribuna“ şi BFoaia Poporului“, „Că
lindarul Poporului“ nici n’a putut fi alta 
decât un adevérat călindar naţional, 
edat anume în bine înţelesul folos al po
porului nostru.

Partea primă a călindarului conţine 
în mod detailat obicinuitele date calen
daristice pentru usul de toate zilele. 
Partea a doua — şi aceasta este ceea- 
ce distinge acest călindar de alte scrieri 
de soiul acesta — constitue o pagină 
aleasă din mişcările noastre literare, na
ţionale, culturale, economice şi aşa m. d. 
Pe 115 pagini aflăm vre-o 14 articoli 
literari, istorici, economici, ca de esemplu: 
„Regina binefăcătoare“, duioasă peveste 
scrisă de Carmen Sylva, apoi un trac
tat istoric „Din vremea resminţei“ 
(1848—1849) de Iudita Secula, un şir 
de povestiri „Din résboiul Românilor 
cu Turcii'1 de G. Coşbuc, „Românii la 
Roma“ etc., în fine număroase poesii, 
doine, snoave şi glume.

De o deosebită importanţă este şi 
în anul acesta rubrica „Réva$ul n o stru “, 
care conţine pe 40 pagini evenimentele 
cele mai importante pe toate terenele în 
anul 1899 între Românii din Ardeal, 
Ungaria, România şi Bucovina şi în 
genere în lumea mare.

Răvaşul acesta e un perfect cata
stih al mişcărilor naţionale româneşti 
în scurte dar’ precise liniamente. Pentru 
delectarea ochiului s’a îngrijit direcţiu
nea prin ilustrarea călindarului cu vre-o 
so tablouri bine reuşite, cari se referă 
la mişcările Românilor.

Şi acest călindar cu un material 
atât de bogat costă broşurat numai 2 0  cr. 
plus 5 cr., ear’ compactat în pânză de 
salon 50 cr. şi 10 cr. porto.

Animăm din tot adinsul inteligenţa 
şi poporul nostru, ca să-’si procure acest 
călindar folositor, care face toată onoarea 
editorilor sei. Atragem totodată şi deo 
sebita atenţiune a editorilor călindarului 
nostru bucovinean, asupra acestui cylin
der, demn de a f i  imitat în toate pri
vinţele,

Luminarea poporului nostru este 
doar’ prima noastră datorinţă. Şi mai 
cu seamă noi Bucovinenii trebue să apre- 
ciăm astfel de scrieri menite pentru lu
minarea ţăranului nostru năcăjit.

v.—t.—r.
r ît»«m.i■■■■■vhv -■«!' ■ • 11 hhmiwh       

Si b i i u ,  Marţi, T R I B U N A 80 Noemvrie (12 Decemvrie) 1899

„Transilvania“.
E binecunoscutul şi bine văzutul 

oaspe al poporului nostru, călindarul 
întocmit cu adevărată pricepere 
pentru trebuinţele poporului,
primit şi până acum numai cu elogii 
din partea presei noastre chiar şi din
colo de Carpaţi.

Progresul ce-’l face acest călindar 
din an în an e foarte îmbucurător; în 
anul acesta e mai bogat cu o coală în
treagă, decât în anul trecut, rămânând 
cu toate acestea preţul vechiu de 20 cr.

Pe lângă partea obicinuită calen
daristică, întocmită cu îngrijire deo
sebită, cuprinde o parte literară bogată 
şi variată, ca şi care rar găseşti 
în călindarele noastre cele mai 
alese.

De un interes deosebit este ru
brica „Răvaşul nostru“ (Septem
vrie 1898—Octomvrie 1899), lucrat de 
loan Scurtu, care se întinde pe 34 pag. 
şi ne ofere o oglindă completă despre 
mersul tuturor afacerilor noastre.

Călindarul e bogat ilustrat, ear’ ti
parul nu lasă nimic de dorit.

„Familia“.

Revista Orăştiei“.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 11 Decemvrie n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.15 vénd. 9.2)
Lire turceşti . . . . n n — .---
Imperiali (15 R° aur) . n 19.00 n 19.05
Ruble ruseşti 100 â . . îî 126.75 n 127.75
G albeni.......................... 1) 5.64 n 6.69
Napoleon-d’ori . . . 7i 9.53 n 9 58
100 Maree germane n 58.50 n 59.05
Livre sterling . . . . n 11.95 1) 12.10

Bursa de Budapesta.
Din 6 Decemvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 4°/0 . . .
a a a a 4°/0 . . ,
„ ung. val. cor. 6°/6 . . .

împrumutul căilor ferate ung. .
Bonuri rurale ung.......................

„ „ croate-slavone
Obligaţiunile desp. regaliilor 
Losuri pentru reguläres Tisei şi Soghedin 
Renta de hârtie austriacă . .

„ de argint austriacă . .
„ de aur austriacă . . .

Losuri austriaco din 1860 . .
Acţiunile băncei austro-ungare .

de credit ung. 
de credit austr.

1) n
1) »

Scrisuri fondare ale institutului 
economii -Albina“

de credit şi

Galbeni îm p ă r ă te şt i..................... 5.70
N>poleon-d’ori . . . . . . . . V 9.57
Mărci 100 imp. germane . . . . 59.02 ■/,
London 10 Livre storlingi . . , • 120.70

B u r s a  d e  V l e u a .
Din 6 Decemvrie n. 1899.

Renta de aur 4°/0 .......................... 116.45
Renta ung. v. c. 4 % .......................... 9 5 . -
Împrumutul căilor ferate ung. . . 120.—
Bonuri rurale ung............................ 118.25

„ „ croate slavone . . 98.70
Renta de hârtie austriacă . . . 99.15

„ „ argint austriacă . . , 98.95
„ „ aur austriacă . . . . 116 60

Losuri austriaca din 1860 . . . 137.25
Acţiunile băncei austro-ungare . 913.—

„ a de credit ung. 378.50
„ » de credit austr. 377-50

B u r $ &  d@ B u c u r e ş t i
Din 25 Noemvrie v.

6% Renta perpetuă 4«/s Fonc. rur. . 81
5 „ a am. 1881 97 V, 5 .  .  urb. Buc 87*/
5 „ „ a 1892 99 5 a - a laş* 85
5 „ a a 1893 99 Banca Naţiors. . 2410
5 „ a a 1894 84»/« „ Agricolă , 306
4„ a a 1889 86 „ României .
5 a „ a 90.94 87*/, „ de scont . 274
4 ,  a » 1896 87 Dac. Rom.. . . 412
4 a !> a 1898 87 Naţionala . . . 419
Convertite rurale. — Patria . . . .
5«/, Obl. c. B. 1888 —* Canstrucţli. . . 55
4‘/* a a a 1890 — Basalt artificial .
5a/o - a v 1885 — Tramv. nou . .

„ Főne. rur. . 93»/« Baia centrală. . 110

Pentru redacţie ei editură responsabil: Afldreiu Baltsş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia*, societate pe 

acţiuni: Iosif Marschal!

»Călindarul Poporului« pe anul 
1900, redactat de redacţiunea »Tribunei« 
şi editat de institutul »Tipografia« din 
Sibiiu, a apărut cu un cuprins bogat 
şi variat. O lectură foarte interesantă, 
înzestrată cu multe portrete şi ilustra
ţiuni actuale. Şi de astă-dată forţa în
tregului este rubrica »Răvaşul nostru» 
în care se descrie istoricul anului trecut 
privitor la noi Românii, astfel încât ori
care cetitor are înainte-’şi o oglindă 
fidelă a anului. îndeosebi e bogată par
tea politică a răvaşului, care se încheie 
cu Românii la columna lui Traian. 
Nu mai puţin e interesantă partea cul
turală naţională în care se vorbeşte 
despre »Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român« şi 
despre sărbările sale dela Deva, — 
precum şi despre avântul ce aluat »So
cietatea pentru fond de teatru român*, 
care la Sălişte a fost primită cu atâta 
căldură. Ţăranii cari nu cetesc gazete, 
dar’ şi aceia cari cetesc, vor găsi în 
acest răvaş un resumat complet al 
faselor prin cari a trecut naţiunea ro
mână în anul acesta. De aceea con
statăm cu plăcere, că şi de astă-dată 
»Călindarul Poporului« ’şi-a împlinit 
chemarea. Este instructiv. O adevă
rată carte pentru popor.

»Ca în toţi anii, aşa şi de astă- 
dată, Călindarul acesta are un cuprins 
bogat şi e scris intr’un stil poporal«.

116.25 
95.—

120.—
118.—
94.—
99.—
94.50

187.25
99.25
99.25 

116.50 
136 25 
910.— 
379.75 
877 30

102. —
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A n u n ţ .
- s e « -

în 20 Decemvrie a c.
» se dă în aréndá, pe calea lici-
•  taţiunei, proprietatea văduvei 

•®8 Eva lui loan Istade din
* Cenade (Sz.-Csanâd), constă- 8I

.................................... .
Cine vrea să câştige

4 0 6  mărci (circa 250 florini)
câştig lunar, garantat, cinstit şi fără 
risic poate se câştige, aceia care îşi trimit 
adresa şi o marcă poştală sub V. 21 la 
Annoncen-Exped. K. F. Wojtan, Leipzig- 

Lindenau. [315] 22—52
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Se află de vânzare:

George du Maurier

Y K IL B Y .

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. v. a. plus 5 cr. porto.

'Täfer»Wt

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
S f a t u r i

a s u p r a

sănătăţii copiilor sau îngrijirile
ce trelraesc date copiilor bolnavi ţi sănătoşi.

ífsfUP* P reţul 1 fl. v. a.
Precum  şi

C U R A  D E  A P Ă .
Cum trebue sé trăiţi. 

Testamentu! meu şi Conferenţe publice.
.Preţul 1 fl. 50 cr.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni SiRm-
S« află de vânzare:

Chestiunea
R o m â n ă

în Roma.

C onferen ţa
domnului

R o b erto  F ava.

Preţul numai 20 cr.

tâtoare din 230 jugere, arător, 2 
luncă şi păşunat. ^

jg Licitaţia se va ţine la casa « 
g véduvei (marginea hotarului é 
•  Cenadiei). [873; 3 - 3  §

®6®8®8®£®§i®®S®®®!®®e®®®®®#@®i8®J®

Prima fabrică de mobile în Sibiiu

Fritz W. Elges,
Fabrica: strada Sărei nr. 37.

Telefon 37.
Deposit: str. Cisnădiei nr. 30

Telefon 46.

vO|

Cel mai mare stabilim ent de mobile pentru

SALON.
R E F E C T O R ,

D O R M IT O R
Numai fabricate proprii, în tot felni de stil, san dunâ desemnnri.

Aranjează locuinţe întregi.
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură bisericească etc. etc.
Mobiliar pentru scoale şi aranjament intern pentru biserici noue.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [I6>*]i6—50

W & *  Liferant al căilor ferate ungare

OOtfGOOCOOCXXXXXXXXXSOOOOOOOOOO^OO

g £ La „  Tipografia", soc. pe acţiuni 
O J  în Sibiiu  se află de vânzare

{ „ P O E S I I
% DE
I  10AN N. ROMAN.

W* Preţul 50 erneeri. 'W  |  q 

oaCoOCXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX30o|oo

. Â k .  „Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

I

Pentru oameni tineri esistă numéroase mijloace din 
stră in ă ta te , franceze, engleze şi germaue, în contra 
durerilor şi scursurilor de ţeve.

în toate caşurile, în cari medicii prescriu oleu de santal,
mai cousult şi mai bine este a se întrebuinţa

Santal-Egger,
preparat din cel mai bun oleu de santal din India, prescris 
pacienţilor din partea medicilor.

J P r e ţu I  u n u i  f l a c o n  1 f l. 5 0  er ., 
la trimiterea înainte a preţului franco i  fl. 7 0  cr.,

2  flacoan e 3  f l .  [263] 17— 40

3  flacoane 4  fl. 50  cr.
Farmacia la „ P a l a t i n u l  ţ e r e i 46

în Budapesta, V I, Váczi-körút 1 7 .

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  poporala  a  „ fr ib a n e i“.

«ar

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

'8.

14

5.6.

16.

17.

Pădureanca. Novelă de loan .S lav i c i ,  12coaie 
tip., broş., elegant Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 
Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce u’a fost şi nu va îl. Poveste de Í. T. 
Mer a. Uu exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Pipörus« Pótra Poveste de I. T. Mara. Ua 
exemplar 8 ur. sau 19 bini.
Păcală şi Tândală Anecdotă de Silvestru M o 1- 
dovan.  Preţul unei exemplar 3 cr, saa 6 bani 
Jucării şi jocuri de copii. De P. I»p ire«cu ,  
culegöter-tipograf. Un exemplar 26 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S ima al Sui lón.  
Un exemplar 8 or. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile teranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu,  tin exemplar 16 cr. sau 
82 bani.

Fiica a HOUÖ manşe Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. sa» 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugîer-Poni .  
tiu exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un axcunpler 8 cr. sau 16 bani.
Rlăatăm de mamă. Legendă poporală din gin- 
rul Năsăudului. Do George Coşbuc Un exem
plar S cr. sao 3.2 bani,
Bunica de Bojens NSnscovă,  tradusă din Mb* 
boemă de prof Dr. Urban I a r n i k  Un exem
plar cu preţul radu* dela 1 fi. sau 8 lei te 69 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi (latrina. Poveste de Gr. Sima sl iui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

O c ş b n c.Pe pământul Turcului de George 
Un exemplar 8 cr. ess 16 bani.
Căldăreşs cm trei picioare. Poveste franţe 
season de Eleonora T l u ă s e s c u ,  după A. Ga 
nevr ay, Ua 8 ar. sa® 16 bsai.
Cenuşotes. Poveste de 1. T. M er a. Uu exem
plar 8 cr. sms 16 bani.
Uu peţitor îndărătnic. Novelă ds Bjőnstjesrne 
Bj ör n  son. {1858). Un exemplar 4 er. sau 8
bani.
Prietenul meu Vîmtnră-Ţeară. Din novelele 
californicne ale lui Bret Harte .  Un exemplar
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoare». Din povesti:® In? Andersen. Un
exemplar 4 cr. său 8 bani.

Oslor-c© curopérá un numâr mai

18.

19.

so.

21.

22.

23, Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigo&ica. Din fantasiile lui (Nicolae Gogol  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani 
Taina anei vieţi. De Björaatjerne 8 j ö r n s o n 1 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Dia fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste ds loan S la v ic i  
Un exemplar 10 cr, sau 20 bani.
Sg&rcitul. Comedie de Mol iăra.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani
Lume» proştilor. Poveste de Silvestre M o l 
dovas .  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
Nuaciu-Íssapérat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “, Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Ui»ja-Î«spărătga.să şi pesaa si aleană. Poveste 
diu popor de „ M ă r gi n ea n ul “, Un exemplar 
12 cr. «sa 34 bani
Fulger Po*es» te versuri de Georg« Ooşbue  
Un oxomplfir B cr san 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sar. Un exemplar 12 or, sau 24 bani.
Un idil în Raşeni Novelă de Brot H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 18 bani.
Baba iadului. Poveste te versuri de loan Moţa  
Un exemplar 8 cr. sas 16 bani.
Prince»» fermecată. Poveste te versuri de P- 
T> n l f u. tiu exestplar 1.0 cr. sau 20 bani.
Dina MărgăreMor. Poveste în fermii de lean 
Moţă.  Un ewffidtpta 12 cr. sau 24 bani.
Doi copil Povaate de loan Moţa.  Un exeat* 
p!*r 10 cr :tan 20 bani.
O partidă în patru. De Antonia Gh i i lan-  
s o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Posacul bun da iniină. Comedie te 8 acte de 
Carlo Goldoni  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Lac I, Bomanascn. Un exemplar 25 cr. «an 
50 bani.
Croitorul gi oai trei feeiorl. Poveste da lesa  
M o ţ a  Un exemplar 15 cr. sm  80 beai.
Mio» Fadetă. De George S a nd .  Un exemplar
40 er. sau 80 bani.
Rusalia păcursm l Poveste de Nicolae Trim* 
b i ţ o ni®. Uu exemplar 22 cr. 44 bani.
Rosna îttviuaă. Tracedi? te 5 acte de Alexandră 
P a r a d i .  Tradusă de î. Is. CaragiaM. Un exa» 
plar 34 er. g&u 48 bani.
Clara Milici. Novelă de 1. Turghenev. Tradu
cere dl» iisiba rusă de Enes, H o d o ş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O «atft de ani, De la&n Un exemplar
8 cr. «,b 16 bani.

mare de exemplare, cu deosebire

24.

25.

26.

27

28.

29.

80
31

82

34

35

86

37.

33

40

41.

43

48
44,

45.

41.

librarilor şi peste tot véazétorilor, sé dă rabatul cuvenit,

Pentru tipar responsabil: I o s i f  M arschaU .
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